

HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR, PROPIETARIO Y DIRECTOR.—JOSÉ CASTELLO Y TARRICA

AÑO XXXVIII OFICINAS SUSCRIPCIÓN Sábado 22 de Octubre de 1927 IMPRENTA Apartado de Correos, 12 FRANQUEO
NÚMERO 11.744 Esalter Viciano, 14 Dos pesetas al mes Tempada, Letra L Teléfono Interurbano, 6 CONCERTADO
Teléfono urbano, 52

Hoy hace 25 años

Es nombrado vicepresidente de la Sección de Literatura del Ateneo de Valencia, nupaisano, el colaborador del HERALDO don Vicente Almela.

—Es vaticado el Rector de estas Escuelas Pías.

—Para tomar parte en el solemne acto de la bendición de la Cruz monumental de Bartolo, son contratadas ocho bandas de música.

—El diputado a Cortes por Castellón don Fernando Gasset, que se encuentra en Madrid, convoca a una reunión a representantes de la provincia de Valencia, Alicante y otras para tratar de la derogación del reglamento para la aplicación de la ley de Comunidades de Labradores.

—La nota política del día la constituye la inopinada terminación del debate político en el Congreso por el abandono en que los diputados de todas las oposiciones dejan al señor Romero Robledo.

Asociación Castellonense DE CARIDAD

PARTE DIARIO del COMEDOR

Comida de ayer. Olla de la Plana.

Servida en Raciones

A inscriptos.	104
no idem.	30
transentes.	4
14 niños media ración	7
Total.	145

Cena de ayer.—Fideos con bacalao.

Servida en Raciones

A inscriptos.	81
no idem.	24
transentes.	2
14 niños media ración	7
Total.	114

Farmacia

A 25 kilómetros de la capital por vía férrea se vende una antigua y acreditada, con buen despacho.

Informará, D. José Bolinhes, farmacéutico.—Castellón.

DE ESPAÑA AL JAPÓN

Otra costumbre hispano-japonesa

POR LUIS DE OTEYZA

Refiriéndome a la muy fundada esperanza que tengo de que se implantó aquí el uso del piro, os he dado cuenta de dos costumbres por los españoles introducidas en el Japón. Y ahora cumples manifestaros que existe en España una costumbre adaptada del japonés.

Comprendo que el caso os asombre porque también me ha asombrado a mí. Sin embargo, no cabe dudar, pues ante la realidad hay que rendirse. Y voy a situaros, igual que yo lo he estado ante la realidad, para que no dudéis.

Penetramos en el recinto del templo de Hokuji. Un jardín de ensueño, que tiene al fondo un templo de pesadilla. Pero, tranquilizaos, al templo no es preciso entrar. Son ya demasiados templos ¿eh? Me hago cargo. Y no os obligo a pasar del jardín.

Por aquí. A la derecha. Mirad ahora. Un montículo artificial, con un cubo de piedra, que remata a modo de pagoda dos estrofas, pétreas también, superpuestas. Tenemos delante el monumento conmemorativo de la gloria más reluciente de las armas japonesas. Nada menos.

Y antes de explicarnos en qué consiste el monumento conmemorativo, es voy a relatar la hazaña conmemorada. No, no será cosa larga; pero no situaremos, de todos modos, lo más convenientemente posible. Pasemos, pues, al otro lado para quedar resguardados del viento por el montículo que es casi montaña, ya que tiene noventa pies de elevación.

El hecho pertenece a la historia de Teiyotomi Hideyoshi, que anteriormente os referí, y a él aludí entonces, aunque de pasada solo. Es la expedición invasora que organizara el Taiko —Sama, cuando tras de dominar por completo el archipiélago japonés, quiso extender su dominio al continente asiático en total. Un triunfo militar enorme, gracias al talento político de su sesudo y sagaz organizador.

Para conquistar la Corea y China, y lo que detrás hubiese si habla algo, pues de seaba que no quedase nada en el mundo fuera de su poder; para empresa tan extraordinaria el gran Hideyoshi tomó una extraordinaria decisión, consistente en dividir el mando del ejército expedicionario entre dos jefes, que, no solo serían rivales, sino hasta enemigos.

Esto necesariamente tenían que resultar, puestos a compararse en la jefatura, Kato Kiyomasa, de imperial estirpe y Kou-shi Yukinaga, hijo de un humilde droguero y convertido al catolicismo. Tales diferencias de casta y de religión habían de hacer antagonistas a ambos caudillos.

En ello fundaba Hideyoshi las esperanzas de la victoria. Pensó Hideyoshi que Kiyomasa y Yukinaga se propondrían ante todo, vencer los dos para que el triunfo del Japón fuese completo y luego vencer cada uno con triunfos que superasen a los del otro. Y pensó Hideyoshi acertadamente, pues de ese modo fue cómo ambos caudillos se comportaron.

El general cristiano fue quien primero pisó el continente, desembarcando en Fusán. Y sin dar descanso a las tropas que le acompañaban, para adelantarse a las de su competidor, se internó inmediatamente en la Corea, si bien destruyendo antes la fortaleza de Fusán con ahjeto de que las fuerzas de Kiyomasa pudiesen tomar tierra no teniendo que sostener lucha. Cumplió, como veis, según Hideyoshi esperaba.

El otro general llegó tres días más tarde y careciendo de fortaleza que destruir, destruyó la ciudad misma. Luego considerando que su acurnia no le permitía seguir las huellas de un plebeyo, llevó la invasión por camino distinto, lanzando sus soldados rectamente sobre Chi-ra. Visto está que también Kato Kiyomasa procedió con orgullo a lo que esperaba Hideyoshi. Y ambos generales prosigui-

ron el duplicado avance, obteniendo victoria por victoria. ¿Cuáles eran mayores? De demostrar que las suyas trataron uno y otro. Pero presintiendo lo que después se habían de despregar las partes oficiales de los ejércitos expedicionarios, decidieron suprimir el envío de fra de enemigos muertos, heridos y prisioneros, mandando en cambio, algo que no ofreciese duda. Y adversario al que echaban mano, ya sujetándole no más, ya produciéndole heridas que le postraban o le hacían morir le cortaban las orejas y las remitían a Kioto, cuidadosamente conservadas en barricas de «sake» para que no se pudriesen.

La primera remesa de esos cartilaginosos trofeos fué después de una batalla en la que quedaron vencidos diez mil coreanos, consistiendo, por tanto, en veinte mil orejas. A ésta siguió otra, enviada tras de un combate en el que se venció a treinta mil chinos, consistente, claro es, en orejas sesenta mil. Pronto hubo una remesa tercera, que se elevaba al crecido número de cien mil orejas, pues era consecuencia de operación en que llegaron a cincuenta mil los vencidos. Y así sucesivamente, hasta que, falleciendo el Taiko Sama su sucesor, Tokugawa Iyeyasu, necesitado de fuerzas que le apoyasen para sostenerse en el poder, ordenó el regreso del ejército.

Pero aunque terminase de semejante prematuro modo la guerra, habían sido ya derrotados contingentes enemigos cuya suma pasaba bastante del millón, lo que significa que la suma de orejas llegadas a Kioto era casi de tres millones. ¿Dónde ponen tanta oreja? Provisionalmente mientras se decidía la construcción de un museo de suficiente capacidad, las fueron amontonando delante, del templo de Hokuji y cubriéndolas de tierra para que no se las llevara el viento. Después, viendo que el montón se hacía montaña decidieron que tal como estaba permanciese, sin más que añadirle la construcción en su cúspide colocada, a fin de darle apariencia mejor.

Este es el monumento llamado Hami-Zuka o Colina de las Orejas que conmemora el mayor triunfo militar del Japón y que, además, demuestra cómo una costumbre hoy española, fué japonesa anteriormente.

Porque el torero vencedor que corta la oreja del toro vencido, no hace sino lo que hicieron los victoriosos soldados japoneses. Y perdonen los derrotados soldados chinos y coreanos el modo de señalar.

LUIS DE OTEYZA.

Kioto.
(Prohibida la reproducción).

Ateneo de Castellón

Sección de Educación Física

Por si no ha llegado a conocimiento de los señores socios del Ateneo el Reglamento por el que se ha de regir la nueva Sección del Ateneo, titulada de «Cultura Física», se ha enviado a cada socio un extracto del citado Reglamento para que, si lo tienen a bien, contesten con la conformidad o no de pertenecer a dicha sección, advirtiéndoles que interesa tanto a jóvenes como adultos y mayores de edad de ambos sexos y más a los padres que tengan hijos que educar, sin olvidar el interés que esta Sección tiene para todos aquellos mozos que quieren ser de «cuota» y para cuantos tengan que ir a cumplir su servicio militar como soldados.

Se hace observar también que el Reglamento íntegro está en el Ateneo a disposición de quien quiera examinarlo.

He aquí ahora el extracto aludido:

«Esta Sección se propone montar un Gimnasio al aire libre para que tanto niños y niñas como personas mayores de ambos sexos se eduquen físicamente; es decir, se busca regenerar a nuestra raza y desarrollar el cuerpo de nuestros pequeños para que pronto sean hombres fuertes y sanos. El gimnasio estará a cargo de un profesor en la materia con título otorgado por el Gobierno y de un médico que reconozca el estado de salud del individuo. Pero el alumno del Gimnasio no solo hará gimnasia, sino que completará su enseñanza en juegos y deportes que convengan a su edad y sexo. La labor, como se ve, es altamente beneficiosa para el que esté sano, como para el enfermo, el joven y el viejo.

Para todo esto se ha de construir un campo dotado de todo lo necesario al efecto, que responda al fin propuesto por la Sección. Así, todo niño podrá recibir la enseñanza con una cuota mínima si su padre es socio del Ateneo.

Pero acaso de no menor importancia es que pronto el Gobierno dictará el Reglamento de Instrucción Física para el Ejército en el que se exigirá que todo individuo alistado que quiera hacerse de cuota lleve al Cuartel un certificado de gimnasia, como hoy lo lleva de Instrucción, y para eso el Ateneo elevará instancia al Gobierno pidiéndole el poder extender el debido certificado, con lo que todo socio del Ateneo obtendrá enormes ventajas ahorrando gastos.

A la vez el Ateneo pedirá también al Gobierno poder dar un certificado a todos aquellos individuos que vayan al servicio militar que hayan sido dos años socios de la Sección, con lo que dicho individuo tendrá la ventaja de servir cuarenta y cinco (45) días menos que sus

compañeros de cupo de filas, según determina la Ley de Reclutamiento de 1924.

Todas estas ventajas tendrán los que tengan que ir al servicio militar, y por todos conceptos, incluso por elevar el nivel de la moderna cultura, conviene a todos asociarse a la Sección de Cultura Física de este Ateneo.

De interés para la provincia

La Feria Exposición de Navidad en Madrid

Para el lunes próximo ha sido convocada nuevamente en la Diputación provincial la Junta encargada de gestionar la concurrencia de la provincia de Castellón a la Feria Exposición de Navidad que, organizada por el Fomento de la Producción Nacional se celebrará en el Parque del Retiro de Madrid.

La referida Junta está realizando activas gestiones y trabajos para conseguir que nuestra provincia esté dignamente representada, en la parte que se refiere al ramo de alimentación, en el que tendrán cabida todos los agricultores e industriales, productores de primeras materias o derivados, productos agrícolas y de todas clases relacionados con la alimentación, ya que ello ha de contribuir poderosamente a la conquista del mercado interior que tan enormes beneficios habrá de reportar a nuestra provincia.

Además de la Sección de alimentación habrá otras dos; una de arte religioso, al cual pueden concurrir cuantos particulares o entidades lo deseen con cuadros, esculturas, grabados y muy especialmente con figuras o nacimientos completos del Niño Jesús. La otra de juguetería a la que no solo pueden concurrir los fabricantes de juguetes e industriales, sino todos aquellos aficionados que lo deseen, enviándose principalmente, y en esto puede hacer un verdadero alarde nuestra provincia, el envío de muñecas vestidas con los atavíos típicos regionales que tan simpáticos resultan.

De otros detalles muy interesantes relacionados con la Feria Exposición de Navidad iremos dando cuenta a nuestros lectores, en nuestro deseo de que nuestra provincia haga una espléndida manifestación en dicho Certamen como se disponen a hacerlo otras.

Ecos de Villarreal

LA FIESTA DEL AHORRO.

Al dar cuenta a los lectores del HERALDO, en el pasado año, de la celebración en esta ciudad de la Fiesta del Ahorro, nos lamentábamos de que una fiesta tan importante como ésta se hubiese celebrado, en Villarreal, poco menos que a «cencerros tapados» y hasta podríamos afirmar si esta pícarra memoria no nos es infiel que ante el espectáculo tan frío que daba el salón de la Caja de Ahorros

en donde se celebraba el acto, el Consejero don Pedro García propuso, y así se acordó, que este año se celebrara dicha fiesta en el Salón del Sindicato de Riegos.

Pero como la fecha para la celebración de este hermoso acto se aproxima y según nuestras noticias, que consideramos como ciertas, la Caja de Ahorros no tiene aún acordado ni las pesetas que ha de repartir y ni las condiciones que han de regir para su reparto, francamente, estamos un poquitín alarmados ante el mutismo en que están metidas las autoridades y los consejeros de esta benéfica entidad por lo que nos permitimos llamarles la atención con el fin de que las premuras de tiempo no les impida dar a esta grandiosa fiesta toda la amplitud que se merece.

PRIMERA COMUNION.

Hemos recibido un atento E. L. M. del alcalde don Vicente Sauchiz, por el que se nos invita al acto de administrarle a su hijo Vicente la primera comunión, que se celebrará en la Real Capilla de San Pascual, el próximo día 24 a las ocho de la mañana.

Agradecemos la atención y la correspondemos como se merece.

El Corresponsal.

Ecos de Useras

De sábado a sábado

LOTE DE MATERIAL

La Escuela nacional unitaria de niños número 2, ha recibido de la importante y acreditada casa Sogeresa, de Madrid, y por orden de la Dirección general de 1.ª enseñanza, una preciosa colección de doce láminas de Betánica, para el estudio de la misma.

Plácemes merece el Ministerio de Instrucción Pública, por su loable intento de ir dotando de material a las escuelas primarias. Pero es muy poco lo que en los presupuestos generales del Estado se consigna para tales atenciones, y misérrimas las cantidades que para tales fines tienen asignadas las escuelas. Por ello sería plausible que las Corporaciones oficiales y privadas de todas clases, así como los particulares pudientes, imitando al Estado, dedicasen algunas pesetas a la adquisición de libros y material escolar que luego podrían regalar a dichos centros de primera enseñanza.

Con ello contribuirían al enaltecimiento de la Escuela nacional, base y fundamento de la prosperidad y engrandecimiento de la Patria.

DON ENRIQUE ASENSIO

Hemos tenido un verdadero gusto al saludar y ver nuevamente entre nosotros a este querido y buen amigo nuestro, virtuoso y culto capellán castrense del Regimiento de infantería de las Palmas, número 66, de guarnición en la Gran Canaria.

DE VIAJE

Ha salido para Barcelona y Madrid, el distinguido joven



Los años tienen un valor muy relativo. La verdadera edad es la que da la salud, la agilidad, la fuerza.

Quien posea estas cualidades no sólo retardará la vejez, sino que aventaja a otros más jóvenes en la lucha por el éxito.

Los agotados, los anémicos, los deprimidos mentalmente, recobrarán su agilidad, sus energías y el equilibrio nervioso, usando el poderoso regenerador de la sangre Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de 40 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.

Vea V. el nuevo

5 CV. Peugeot

Conducción interior 4 plazas
Cabriolet. 2,3 plazas.—Tornado transformable, 4 plazas

Contribución anual, 140 pesetas. — Señores médicos, 70 pesetas

DETALLES Y PRUEBAS
La Senyera, Colón 42, Castellón

S. BELTRAN

Sastre moderno Tailleur

EN
Mayor 96

Fronte calle Colón. Castellón

GRAN LIQUIDACION

(DE ALGUNOS GÉNEROS)

Verdadera ganga

En la Casa Gómez, G. Chermá, 11

Antes Nebot y Gómez

Camisetas caballero, punto inglés, a	1'90 pesetas
Pantalones " " " " a	2'10 "
Cubre corsé señora " " a	1'60 "
Pantalón " " " " a	1'60 "

Los demás géneros de punto a precios berafisimos

Toallas rusas, desde	0'10 "
crepé, desde	0'60 "
Mantelerías, clase extra,	7'00 "
Cortes abrigo, señora, gran novedad,	13'50 "
traje (buena calidad), a precios increíbles.	
Certes pantalón lana a	5'90 "

Gran Saldo

de retales en color blancos y negros. Esta casa acaba de recibir las últimas novedades de la temporada. No haga sus compras sin antes visitar esta casa.

Casa Gómez.-G. Chermá, 11.-Castellón

Antes Nebot y Gómez

Ultima Hora

Casa NEBOT

La casa que vende más barato de Castellón

Colón, 1—Castellón—Colón, 1

Por si usted tiene que surtir de algún género de invierno, damos a continuación una nota para demostrar los precios tan baratos a que vendemos:

Por 3 pesetas, una manta de algodón cruda.

Por 250 pesetas, una camiseta afelpada para hombre.

Por 250 pesetas, una camiseta de punto inglés hombre.

Por 225 pesetas, un metro de gamba negra, 7 palmos ancha.

Por 250 pesetas, un metro de lana popelin, color y negro.

Por 4 pesetas, un metro de Charmeline negro, 80 centímetros ancho.

Por 490 pesetas una colcha Croixé.

Por 040 pesetas, un delantal cocina.

Por 20 pesetas, una pieza de Madapolán de 20 metros.

Por 5 pesetas, un metro de astracán negro.

Por 110 pesetas, una toalla afelpada grande.

Por 25 pesetas, una colcha damasco seda.

Por 275 pesetas, un metro de crespón marroquí de lana y seda.

Por 075 pesetas, un metro de flor algodón, 75 cm. ancho.

Por 375 pesetas, una toquera afelpada para señora.

Por 18 pesetas, una manzana Mallorca de matrimonio.

Por 8 pesetas, sueter tamaño grande para señora.

Casa NEBOT

Colón, 1—Castellón—Colón, 1

SERVICIO DE LA NOCHE Y MADRUGADA

Madrid 22 Octubre.

Consejo de ministros

A las siete de la tarde comenzaron a llegar ayer al palacio de la Presidencia los ministros, con objeto de celebrar la anunciada reunión.

El jefe del Gobierno fué a la Presidencia acompañado del ministro de la Guerra, que se encuentra ya restablecido.

A las diez menos cuarto terminó el Consejo de ministros.

El presidente dijo a los periodistas:

«Hoy sólo hemos tenido expedientes administrativos de varios Ministerios y el reglamento para la aplicación de la ley de Clases pasivas, que tiene muchos artículos y ha habido que estudiarlos todos; porque luego se complica la aplicación administrativa.

He dado cuenta de la llegada de sus majestades a Barcelona.»

El señor Anón facilitó la siguiente nota oficiosa:

«Presidencia.—Se autoriza la reforma de los estatutos de dos Asociaciones de funcionarios.

Marina.—Expediente para instalación de servicio contra incendios en los depósitos de combustibles líquidos del arsenal de la Carraca.

Fomento.—Expediente sobre pago de obras de la carretera de San Fructuoso de Berga a la de Sabadell y Prat de Llusanes.

Hacienda.—Reformando la Delegación de Hacienda de Santander.

Exención de derecho de Timbre a los documentos de la Cámara del Libro y reglamento para la aplicación del estatuto de clases pasivas.»

Ampliación del Consejo

El día ayer ha sido eminentemente político en todos sus aspectos.

Se trató de política interior y exterior de la Asamblea y de otras cuestiones de gran interés, como son la provisión de altos cargos eclesiásticos y de una combinación de altos mandos militares ya anunciada.

Comenzó el Consejo haciendo el marqués de Estella una amplia relación de la situación de España en su aspecto internacional, y como ministro de Estado dió cuenta a sus compañeros de las relaciones que sostiene España con Inglaterra e Italia, verdaderamente satisfactorias con ambos países.

Se habló también de la cuestión de Tánger y de la fecha en que pueden ser reanudadas las negociaciones de París.

Más tarde habló el presidente de la situación de Marruecos, que no puede ser más satisfactoria, tanto en el aspecto militar como en la marcha de la implantación del protectorado.

El Consejo se ocupó de la necesidad de proveer de ropa de abrigo a los tropas que operan en la parte montañosa del nuevo territorio, donde los fríos son muy rigurosos.

Da idea de la importancia que tuvo el Consejo, en su aspecto político, el hecho de que aun hallándose enfermo el duque de Tetuan asistiera, para que todas las resoluciones se adoptaran con conocimiento de los ministros todos.

El presidente habló también de la provisión de la embajada de la Argentina, provisión que no ofrece más dificultad que el deseo que tiene el presidente de llevar a la misma a una persona de gran relieve, a una figura política o diplomática conocida.

Otra cuestión que mereció la atención del presidente y del Gobierno ha sido el resultado de la entrevista que ha celebrada esta mañana Estella con el Nuncio de Su Santidad, y que se prolongó cerca de dos horas.

No es aventurado pensar que en esa entrevista el presidente y el Nuncio se ocuparon de la combinación de altos cargos eclesiásticos, cargos que hay que proveer con la rapidez que hace necesaria la vacante de la Silla Primada.

Los demás Obispos y vacantes, también son objeto de entrevistas entre el representante de Su Santidad y el presidente.

Tal vez el hecho de que el presidente desistiera a última hora de acompañar a los Reyes, estuviera relacionado con el deseo de utilizar una combinación.

Trataron después los ministros de la marcha de la Asamblea.

Todos ellos hablaron de sus intervenciones en sus comisiones respectivas, mostrándose satisfechísimos del funciona-

miento y entusiasmo de todos por hacer la labor útil.

El presidente se extrañó de ver en los periódicos extensas referencias del resultado de las reuniones de las secciones, y anunció que iba a dar cuenta al señor Yanguas de que no podrán publicarse de ahora en adelante más referencias ni ampliación que la que diere el secretario señor Gay, como consecuencia de los informes que recibe de las secciones.

Se examinó el programa de interpeleaciones anunciadas para el día 29.

Hasta ahora no hay ninguna nueva.

Seguramente serán contestadas todas por el presidente y los ministros a quienes afectan.

El marqués de Estella tiene el propósito de que en la primera sesión se cumpla inflexiblemente el reglamento. Así, pues, los discursos leídos o hablados no durarán más que los veinte minutos reglamentarios.

Cree el presidente que para esa fecha ya tendrá todos los asuntos urgentes ultimados, y podrá marchar a Barcelona a despedir a los reyes.

Acerca de la renuncia de los asambleístas se dió un voto de confianza al presidente para que haga las designaciones que crea oportunas.

Seguramente, hasta que vuelva a Barcelona no se conocerán los sustitutos.

El presidente exhortó a los ministros a enviar cuanto antes los proyectos a las secciones de la Asamblea, a fin de que éstas tengan materia para trabajar.

Los ministros ofrecieron aligerar todo lo posible sus proyectos.

En la parte administrativa del Consejo éste se ocupó de la reforma del reglamento de las Cajas de Crédito marítimo, aprobándose el decreto correspondiente.

Esté tiene a reforzar sus elementos directores con funcionarios de distintos Ministerios y del Consejo del Trabajo.

El reglamento para la aplicación del estatuto de clases pasivas aprobado por el Consejo de hoy tiene más de cien artículos, que desarrollan los preceptos de dicho estatuto, pero sin introducir en él ninguna novedad.

Conferencias telefónicas

(SERVICIO TELEFÓNICO DE TRES A SIETE DE LA TARDE)

Madrid 22 Octubre 1927.

El viaje del Rey de España a Italia

Telegrafían de Roma que el Rey Víctor Manuel ha puesto a disposición del Soberano español el Palacio Real de Nápoles para que pueda habitarlo durante su estancia en dicha ciudad.

Don Alfonso permanecerá en Nápoles tres o cuatro días.

Un homenaje al marqués de Estella

Esta mañana se han reunido con el ministro del Trabajo el conde de Altea, el general Marvá y otras personalidades que están en posesión de la Medalla de Oro.

Han tratado de rendir un homenaje al general Primo de Rivera que consistirá en la entrega de las insignias de la Medalla de Oro del Trabajo que recientemente le ha sido concedida.

En el homenaje tomarán parte todos los que poseen dicha condecoración, entre ellos modestísimos obreros de provincias, a los cuales se les costeará el viaje y la estancia en Madrid.

Declaraciones de Pando Baura, creador del partido nacionalista español

El «Heraldo» publica una carta firmada por el señor Pando Baura, creador del partido nacionalista español, el cual dice que más que partido se trata de un ensayo de opinión nacional que, nacida el año pasado, después de una gestación de tres años, no pretende definir nada y confía en llegar a la opinión pública a fuerza de tiempo.

—Nuestro ideario—añade—es francamente liberal, y aspiramos a ser un puente provisional entre la situación actual y la futura.

El Comité directivo de este partido visitará a políticos del antiguo régimen como Augusto Barcia, Ossorio y Gallardo, Fernando de los Ríos, Cambó, etcétera, pidiéndoles su colaboración.

Se han ido los tiempos pasados para no volver, y ahora sólo cabe una fusión entre los valores antiguos de ideas y los nuevos que deseen manifestarse.

El partido nacionalista español termina diciendo la carta aspirando a suceder al régimen vigente en buena forma, cuando éste se por terminada su labor.

Pando Baura añade que cuando Estella dió el golpe de Estado, varios amigos le enviaron un manifiesto para crear un partido titulado Liga Patriótica.

Estella lo consideró estimable y lo tomó en consideración al organizar la Unión Patriótica.

Ahora han escrito a Estella, explicándole sus intenciones, que son buenas.

No se trata de oponerse ni de atacar; al contrario, el régimen vigente viene a sucederle, creando una fuerza política capaz para cuando llegue el momento.

El Comité directivo lo forman Pando Baura, Pedros, Pajares, Marino, Sanz y el comandante aviador Esteve.

De constituir Juventudes nacionalistas españolas se ha encargado el señor Reverter, y ya se ha creado una Junta local en Cuenca.

Para intensificar los transportes

El conde de Guadalhorca tiene, entre otros proyectos encaminados a intensificar los transportes, la electrificación de los servicios en las cordilleras, que suman en total unos mil quinientos kilómetros.

Nueva línea aérea España-Alemania

En la reunión celebrada por el Consejo Superior de Aeronáutica, se ha aprobado una segunda propuesta de navegación aérea entre España y Alemania.

La nueva línea aérea que se proyecta la explotarán dos compañías, una de cada país.

Las bodas de oro de «Agujetas» con el toro

Telegrafían de Ceuta que con motivo de las bodas de oro con el toro del veterano picador «Agujetas», el periódico «La Opinión» publica un artículo ensalzando al un día famoso torero de a caballo que hoy, viejo y achacoso, desempeña el cargo de conserje en la Comandancia general de Ingenieros de Ceuta.

Ayer hizo cincuenta años que «Agujetas» recibió la alternativa en la plaza de Madrid de manos del picador Chuchi.

«Agujetas» estaba celebrando aquella lejana fecha, para el memorable, bebiendo un modesto vaso de vino, cuando fué sorprendido por el cronista y otros periodistas, los cuales le rindieron un sencillo y conmovedor homenaje que arranjó lágrimas de emoción al viejo lidiador.

«Agujetas» tiene en la actualidad 73 años de edad.

Los temporales en Marruecos

Vila Sanjurjo.—A causa de los temporales de lluvia han quedado interceptadas las pistas, haciéndose con dificultad el aprovisionamiento de posiciones.

El general Dolla, jefe del sector de Alhucemas, ha salido a recorrer el campo e inspeccionar los daños causados.

Accidente y atropellos

Vila Sanjurjo.—En la carretera de Bepurriaguél, cerca de

Ha adquirido un edificio social en la Gran Vía.

El capital se fija en 195 millones, representados por 290.000 acciones de 500 pesetas en dos series: una, de 190.000 acciones, se entregará liberada al Estado; 156.000 se dejan para el pago eventual de aportaciones, y el resto se pondrá en circulación.

El Consejo de administración se compondrá de quince consejeros y podrá ampliarse a veinticinco.

Gada uno deberá poseer 200 acciones.

El Consejo de administración lo presidirá el señor Dómine, figurando como vicepresidentes los señores Ruiz Senén y marqués de Cortina.

Dómine no lleva la representación de la Transmediterránea.

Manifiestaciones del general Jordana

El Director general de Marruecos y Colonias, hablando hoy con los periodistas, manifestó que después de la paz en África se ha quitado a este asunto el primer tema de actualidad.

Añadió que ha entregado al Presidente dos proyectos de decreto, uno dando una organización civil especial a las plazas de soberanía en África y otro detallando funciones y jurisdicciones que pasan del ministerio de Estado a la Presidencia con relación a Marruecos y que dejaron de enumerarse en decretos anteriores.

En los Ministerios

Hacienda

Visitaron esta mañana al señor Calvo Sotelo, el presidente de la Asamblea Consultiva, el presidente del Consejo de Estado y los exdiputados a Cortes señores Chicharro y Sánchez Guño y Pruneros.

También le visitó una comisión de Salamanca.

Instrucción

Visitaron el ministro de este departamento una representación de la Asociación de maestros de Barcelona, alcalde de Hellín y arquitecto señor Orejuela que le dió cuenta de los trabajos que viene realizando para encontrar en la antigua Colegiata de Pastrana (Guadalajara), unos tapices del siglo XV.

Invitación

El alcalde de Hellín ha visitado esta mañana al ministro de Fomento invitándole a la colocación de la primera piedra para el abastecimiento de aguas de aquella población.

El conde de Guadalhorca ha prometido asistir si sus ocupaciones se lo permiten.

La ceremonia tendrá lugar el día 11 del próximo mes de Noviembre.

Nafragio intencionado

El próximo martes se celebrará en el Supremo de Guerra y Marina la vista de la causa seguida contra Luis Hermida y otros, acusados de naufragio intencionado del vapor «Baracaldos».

El cultivo de la seda en Guinea

En la Dirección General de Marruecos y Colonias, se ha reunido esta mañana la junta de asuntos judiciales de Marruecos.

En dicha reunión se ha estudiado la conveniencia de realizar plantaciones en aquel territorio de moreras para el cultivo del gusano de seda ya que aquella zona reúne inmejorables condiciones climatológicas.

Del sorteo de ayer

Dicen de Salas (Oviedo) que el vecino Vicente Redón adquirió una serie completa del número agraciado con el premio gordo en el sorteo de ayer.

Se recuerda que en Mayo de 1926, hallándose Redón en América ya le correspondió otro primer premio.

De Cádiz dicen que el contramaestre de la Armada, Antonio Lujan tiene un décimo del gordo de ayer y una participación del dependiente de una sastrería.

Las Jornadas Médicas

Homenaje al doctor Rubio

El próximo lunes, día 24, coincidiendo con la terminación de las Jornadas Médicas, se rendirá, como ya hemos dicho, un homenaje a la memoria del doctor Rubio.

Después de una solemne sesión necrológica, varios doctores españoles y extranjeros, depositarán coronas de flores en el monumento del parque del Oeste.

El director del Instituto Rubio ha recibido de toda España, numerosos telegramas de adhesión.

Los exportadores de naranja a Francia

La antigua y acreditada casa FRUTERA HESPERIDES

28, Rue Étienne Marcel PARIS

ofrece el máximo de facilidades y garantías.

Dirigirse a su agente general en VALENCIA

Rafael Solans Diana

Despacho: San Bult, 2.—Teléfono 20 12

Excursión regia a Badalona

Esta mañana a las diez salió del Palacio de Pedrabes don Alfonso acompañado del ministro de la Gobernación y del gobernador civil y séquito, dirigiéndose a Badalona.

Allí visitaron el nuevo grupo escolar y el mercado.

Después se trasladaron a Mollet visitando varias fábricas.

A las dos de la tarde regresó el soberano a Pedrabes donde a morzó.

La Reina doña Victoria, no ha salido hoy de Palacio.

Las Infantas pasearon en auto por las calles céntricas visitando la Catedral.

Corrida suspendida

La corrida extraordinaria anunciada para esta tarde en la que tenían que alternar Belmonte, Gitanillo de Triana y Vicente Barrera, ha sido suspendida a las diez de la mañana por lluvia, según la empresa, pero la impresión dominante es que la suspensión ha sido motivada por no haber taquilla.

La corrida se celebrará el próximo día 30 con el mismo cartel.

Martínez Anido lesionado

El general Martínez Anido que se hospeda en el domicilio de su hijo político, cuando se hallaba esta mañana tomando el baño ha tenido la desgracia de caerse, dándose un golpe en la cabeza que le ha producido una pequeña herida que el propio ministro se ha curado, dándose unas ligeras pinceladas de yodo.

Más tarde cuando el general Martínez Anido se encontraba en Badalona acompañado al Rey, ha notado que le molestaba la herida, procediendo entonces el inspector municipal de Sanidad a limpiarla cuidadosamente, colocándole un esparadrapo.

«Los de Aragón»

En el teatro Eldorado se estrenó anoche con un éxito extraordinario, la zarzuela de Lorente y el maestro Serrano «Los de Aragón».

La obra alcanzó un éxito rotundo repitiéndose varios números, especialmente el del cuadro tercero que hubo de cantarse tres veces entre clamorosas ovaciones.

Al final el público ovacionó a los autores obligándoles a salir repetidas veces a escena.

Se rano dirigió la palabra al público anunciándole que antes de Diciembre dará a conocer en Barcelona su obra «Las Hileras».

El maestro Serrano, marchará el próximo lunes a Valencia.

Esta noche los Reyes asistieron a primera hora, al teatro B. r e o n a, donde habrá función de gala, trasladándose después, al teatro Eldorado para presenciar la segunda representación de «Los de Aragón».

El tiempo

Hace un día lluvioso y desapacible, dejándose sentir una temperatura bastante baja.

Haga Vd. la prueba, mejorando la sopa de su puchero con.....

CALDO MAGGI

EN CUBITOS



Potencia y Velocidad

Los camiones y autobuses Graham Brothers son los vehículos que mayores rendimientos proporcionan a sus dueños.

El famoso motor Dodge Brothers les suministra fuerza y velocidad suficientes para el transporte rápido y económico.

Sus grandes ventajas estriban en su acertada construcción y en el empleo de materiales de la mejor calidad.

Sus precios tan económicos son el resultado de la producción en gran escala.

SUB-AGENTE PARA CASTELLÓN Y SU PROVINCIA:

VICENTE ADSUARA

SALMERÓN, 110 - CASTELLÓN

Chassis de 34 de toneladas.	Ptas. 5.500
Chassis de 1	10.650
Chassis de 1 1/2	13.000
Chassis de 2	15.000

Los fletes y gastos desde el puerto más próximo al punto de destino se cargan aparte.

CAMIONES Y AUTOBUSES GRAHAM BROTHERS

CONSTRUIDOS POR EL DEPARTAMENTO DE CAMIONES DE DODGE BROTHERS. SE VENDEN EN TODAS LAS AGENCIAS DE AUTOMOVILES DODGE BROTHERS.

USPULUN

Desinfectante para toda clase de semillas, especialmente para cereales: contra el TIZON del trigo, cebada, avena, maíz, etc.

El tratamiento con USPULUN estimula el poder germinativo de las plantas y asegura una sana y riquísima cosecha.

VENTA EXCLUSIVA

HIJOS DE JAIME BLANCH

CASTELLÓN

Paraguas

Se entelan y componen con esmerada perfección

CASA CARNICER, Colón, 17 y 19. - CASTELLÓN

Gran surtido en Guitarras, Laúdes, Bandurrias, Guitarras y Acordeones. -Rajas de lana y de estambre.-Paraguas y Bastones

LLANSOLA

SASTRE

Mayor, 12 Castellón

Esta empresa esta temporada de popular, no pueden darse precios más baratos por abono: 150 la butaca. Será numerosísimo el abono para esta excelente compañía. Hasta el domingo próximo, a las once de la noche, se reservan sus localidades a los señores abonados.

Con la lidia de vaquillas bravas de la acreditada ganadería de don Manuel L. Zano, habrán comenzado esta tarde las fiestas que anualmente dedica el vecindario de Onda a sus Santos patronos.

En el favorecido triunfo de Sports de Almazora se celebrará mañana, domingo, a las tres y media de la tarde, un grandioso partido de pelota a 60 tantos, entre los afamados pelotaris Fusteret de La Llosa (hijo) y Peltulo de Almazora contra Rovellat de Denia y Emiliel de Castellón.

Fusteret viene obligado a hacer el «dau» con la izquierda. El popular empresario del triunfo Numancia de esta capital, el veterano «Pesiorel», no repara en gastos ni sacrificios con tal de dar cumplida satisfacción al distinguido público que tanto le favorece.

A los numerosos encuentros que lleva celebrados de poco tiempo a esta parte en su triunfo, todos ellos buenos, nos tiene preparados dos, capaces de dejar satisfechos al aficionado más exigente.

Para el lunes: Fusteret de La Llosa y Pancha de Masanasa se las entenderán con Rovellat de Denia, Nel de Alberich y Emiliel de Castellón.

Y para el martes: Fuentes de Valencia y Emiliel de Castellón contra Rovellat de Denia y Nel de Alberich.

Este partido despertará gran expectación. La reaparición del pequeño pero grande pelotari Fuentes, al que no se ha visto en Castellón desde hace muchísimo tiempo, es garantía más que suficiente para que ese día se vea el triunfo de bote en bote.

Después del triunfo obtenido en Zaragoza por el C. D. Castellón la afición está que «arde» por aplaudir a los sequioleros y eso será mañana en partido de campeonato Castellón Elche. Ahora que el tiempo no desluz a el futbol y que la gente no se retraiga es lo que hace falta.

El Elche formará probablemente así: García; Tormo; Giner; Candela; Martínez; Toro; Diez; Puig; Clement; Inglés y Miralles. Y el Castellón: Nébo; Sauro; Vida; Alés; Guillea; Archi; Arrom; Castell; Martínez; Montañé; y Alfreid.

Se dice que arbitrará Martínez Ibarra (el mismo árbitro que juzgó el match contra el Juvenat) y como de costumbre le ayudarán en las líneas dos coligados, también valencianos. Humbert tal vez sea uno de ellos.

Mañana se jugarán en la región los siguientes partidos de campeonato: Valencia Javalat (2). Barjasol Gimnástico. Levante Sporting. Castellón-Elche. Descenso el Seguntino. Todos los partidos se jugarán en el campo mencionado en primer lugar.

Políticos. Anoché en el Círculo de Unión Patriótica se procedió a la elección de la junta directiva de la Juventud de Unión Patriótica. La mesa la constituyeron el secretario del Comité provincial de Unión Patriótica, don Federico García, y los miembros de

la junta del Círculo, don Francisco Roca Segarra y don Vicente Batalla Clavel, por el distrito de Batalla Clavel.

Hecho el escrutinio que se verificó sin protesta de ningún género, resultaron elegidos por mayoría los siguientes señores: Presidente.—Doctor D. Francisco Cantó Ibañeta. Vicepresidente.—Don Alardo Prats Beltrán. Secretario.—Don Salvador Cerveró Ferrer. Tesorero.—Don Francisco Quintana.

Vocales.—Don Luis Soto Verllón, don Ernesto Aledón, Llopis, don José Pascual Campos, doctor don Luis Sentis Almela y don Ramón Castell Forner.

Sociales. La Asamblea Nacional contra la pública inmoralidad se celebrará en Madrid en los días del 9 al 11 del próximo mes de Noviembre, con arreglo al programa que oportunamente se publicará.

Electorales. Los delegados provinciales y locales, en tanto no se publique el nuevo censo electoral social y no puedan verificarse nuevas elecciones, habrán de continuar constituidas por los vocales designados en la última elección verificada para la renovación de la Junta de Reformas Sociales, sin perjuicio de las sustituciones parciales que posteriormente se hubiesen realizado conforme a las disposiciones vigentes.

Sanitarios. Por R. O. publicada en la «Gaceta» del 15 se dispone que el régimen de sustituciones de los Inspectores de Sanidad por los subdelegados de Medicina, cuando aquellos se ausenten en las condiciones que determina la Real orden del 19 de Septiembre («Gaceta» del 23) se haga extensivo a los funcionarios igualmente autorizados para hacer dichas sustituciones.

Agrícolas. El último mercado de Segorbe ha estado muy concurrido cotizándose: Cerdo, 34 pesetas en vivo. Lechales, de 35 a 45 pesetas, según tamaño. Ramal, de 74 a 100. Hortaliza, sin variación a la mana anterior. Higos, a 375 arroba. Algorrobos, a 22 céntimos el kilo.

Acete, 28 pesetas decalitro. Patatas, 18 céntimos kilo. Nueces, 9 pesetas doble decalitro. Almendra común, a 7 pesetas. Almendra marcona, 8 pesetas doble decalitro.

CASTELLÓN AL DÍA. Después del día espléndido y despejado que tuvimos ayer, por la noche cambió el tiempo encapotándose el cielo y cayendo una ligera lluvia que se repitió en las primeras horas de la madrugada en forma bastante copiosa.

Durante todo el día de hoy ha permanecido el cielo emborronado, cayendo también en algunas gotas y cuando entra en máquina el presente número continúa el tiempo inseguro y amenazador con tendencia a lluvia.

Si el tiempo no lo impide se celebrará mañana la anunciada peregrinación a la Cruz del Barfo.

Pasado mañana, lunes, por ser fiesta onomástica de la reina doña Victoria, las tropas vestirán de gris, ondeará el pabellón nacional en los edificios públicos y vacará las oficinas del Estado.

El Gobernador civil. Esta mañana y acompañado del director de Sanidad exterior, don Antonio Giménez, ha marchado a la Corte el señor gobernador civil.

El Fiscal de S. M. De Abaide, donde ha pasado unos días descansando de su improba labor, ha regresado a

Castellón el culto fiscal de esta Audiencia, nuestro buen amigo don Francisco de A. Sigüelles.

Don Fernando Gasset. Tan frívola es la curación del ilustre jefe de los republicanos de Castellón, don Fernando Gasset, que mañana se le autorizará a para dejar la cama.

Vivamente lo celebramos, esperando que podremos dar pronto al lector del HERALDO la noticia del total restablecimiento del popular castellanense.

Abogado Colegiado. Ha sido dado de alta en el Colegio de Abogados de esta capital para el ejercicio de la profesión, nuestro querido compañero don José Castelló Tárrega y Arroyo.

Las hijas de doña Alicia de Borbón. Mañana son esperadas en esta capital doña Margarita y doña Beatriz del Prete y de Borbón, hijas de S. A. R. L. Infanta doña Alicia de Borbón y Borbón, con sus respectivos esposos.

Pepto Pastor. Ha regresado de Barcelona, hasta la inauguración del nuevo edificio de la Escuela Industrial de Ingenieros, el distinguido alumno de la misma, José Pastor Montoliu.

Boda proxima. Se ha fijado para el día 17 de Noviembre próximo, el emate matrimonial de la hermosa señorita Paquita Donéach Bellure, con el conocido joven Germán Colón.

Juanito Miro. Este querido amigo nuestro, peluquero del salón de Belleza Olympia, es esperado mañana en su viaje a París, donde acaban de celebrarse los más grandes concursos internacionales de peluquería y belleza.

Don Vicente Sos. Para ver a su padre enfermo ha llegado de la Corte nuestro querido amigo el catedrático de aquel Instituto Escuela don Vicente Sos Bynat.

En la Delegación de Hacienda. Se ha concedido al sargento de la guardia civil retirado, don Juan Antón Climent, la pensión de 275 pesetas mensuales.

Nombramiento. Ha sido nombrado liquidador de utilidades de esta provincia don Juan Herrera Marfiza, auxiliar de 1.ª clase de la de Barcelona.

Cominación. En el día de hoy se comina por esta Delegación de Hacienda, con multas de 25 pesetas, a varios alcaldes de esta provincia por incumplimiento de órdenes interesadas en circular de 21 de Agosto inserto en el «Boletín Oficial» núm. 91.

Devolución. La Junta provincial de transportes interesa se devuelva el depósito constituido por don Ernesto Cervera Castro.

En la Audiencia. Vista de un Contancioso. Hoy se ha celebrado la vista de un Contancioso promovido por el letrado don Federico García en nombre de don José Lacasa Fabra, contra el acuerdo del ayuntamiento de Villahermosa del Rio, por el que aprobó la destitución del recurrente en su cargo de médico titular.

Han informado dicho letrado señor García y el abogado inierino del Estado don Miguel Llansola y don Vicente Bellure como coadyuvante a la Administración.

Salón Royal. Todos los días la película de la máxima espectacular.

Por fin se casa Zamora por el guardameta internacional.

Ricardo Zamora. En la Diputación. Comision provincial. Esta mañana ha celebrado sesión ordinaria la Comisión provincial.

Orden de ingreso. En la Secretaría de la Diputación provincial se ha recibido la orden de ingreso en el Manicomio de Valencia de la presuntamente Carmen Rubio Bernavé, natural de Benicasim.

En el Ayuntamiento. Hablando con el alcalde. Una numerosísima comisión de Obreros sin trabajo ha visitado al señor alcalde para expresar la angustiosa situación en que la clase se encuentra como consecuencia de la grave crisis que atraviesa.

Registro civil. Nacimientos. Carmen Ramos Puig, Progreso, 40. Francisco Lázaro Gimeno, Travesta Sierpe, 21.

Funciones. Juan Pérez Zorrilla, 24 años, Hospital. Lidón Viciano Garcés, 18 años, Gutierrez, 8.

Día religioso. Santos de mañana. Dominica cuarta de Octubre y vigésima después de Pentecostés. Santos Pascual de Jaén, obispo; Teodoro, presbítero; Servando, Germán de Cádiz, mártires; Ignacio, Severino, Román, Vero, obispos; Domicio, presbítero; Benito.

El Oficio y la Misa son de la dominica, con rito semidoble y color verde.

Cultos. Mañana estarán las Cuarenta Horas en la iglesia de la Santísima Trinidad.

ESANOFELE. REMEDIO INFALIBLE. CONTRALAS FIEBRES PALUDICAS. 15 DIAS DE TRATAMIENTO. CURACION SEGURA. F. BISLERI & C. MILAN (ITALIA). Deposito: Juan Martín - Alcalá 9 - Madrid.

Teatro Principal. H Y y MAÑANA. A las 9 30 noche. Selecto programa DE ATRACCIONES HERMANOS MORALES. 2 señoritas y 2 caballeros. Bailes americanos y de salón. Canciones - Conjuntos.

Ramper. El «as» de los eucéntricos.

En la Audiencia. Vista de un Contancioso. Hoy se ha celebrado la vista de un Contancioso promovido por el letrado don Federico García en nombre de don José Lacasa Fabra, contra el acuerdo del ayuntamiento de Villahermosa del Rio, por el que aprobó la destitución del recurrente en su cargo de médico titular.

Han informado dicho letrado señor García y el abogado inierino del Estado don Miguel Llansola y don Vicente Bellure como coadyuvante a la Administración.

En la Audiencia. Vista de un Contancioso. Hoy se ha celebrado la vista de un Contancioso promovido por el letrado don Federico García en nombre de don José Lacasa Fabra, contra el acuerdo del ayuntamiento de Villahermosa del Rio, por el que aprobó la destitución del recurrente en su cargo de médico titular.

Han informado dicho letrado señor García y el abogado inierino del Estado don Miguel Llansola y don Vicente Bellure como coadyuvante a la Administración.

En la Audiencia. Vista de un Contancioso. Hoy se ha celebrado la vista de un Contancioso promovido por el letrado don Federico García en nombre de don José Lacasa Fabra, contra el acuerdo del ayuntamiento de Villahermosa del Rio, por el que aprobó la destitución del recurrente en su cargo de médico titular.

Han informado dicho letrado señor García y el abogado inierino del Estado don Miguel Llansola y don Vicente Bellure como coadyuvante a la Administración.

En la Audiencia. Vista de un Contancioso. Hoy se ha celebrado la vista de un Contancioso promovido por el letrado don Federico García en nombre de don José Lacasa Fabra, contra el acuerdo del ayuntamiento de Villahermosa del Rio, por el que aprobó la destitución del recurrente en su cargo de médico titular.

Han informado dicho letrado señor García y el abogado inierino del Estado don Miguel Llansola y don Vicente Bellure como coadyuvante a la Administración.

En la Audiencia. Vista de un Contancioso. Hoy se ha celebrado la vista de un Contancioso promovido por el letrado don Federico García en nombre de don José Lacasa Fabra, contra el acuerdo del ayuntamiento de Villahermosa del Rio, por el que aprobó la destitución del recurrente en su cargo de médico titular.

Registro civil. Nacimientos. Carmen Ramos Puig, Progreso, 40. Francisco Lázaro Gimeno, Travesta Sierpe, 21.

Funciones. Juan Pérez Zorrilla, 24 años, Hospital. Lidón Viciano Garcés, 18 años, Gutierrez, 8.

Día religioso. Santos de mañana. Dominica cuarta de Octubre y vigésima después de Pentecostés. Santos Pascual de Jaén, obispo; Teodoro, presbítero; Servando, Germán de Cádiz, mártires; Ignacio, Severino, Román, Vero, obispos; Domicio, presbítero; Benito.

El Oficio y la Misa son de la dominica, con rito semidoble y color verde.

Cultos. Mañana estarán las Cuarenta Horas en la iglesia de la Santísima Trinidad.

ESANOFELE. REMEDIO INFALIBLE. CONTRALAS FIEBRES PALUDICAS. 15 DIAS DE TRATAMIENTO. CURACION SEGURA. F. BISLERI & C. MILAN (ITALIA). Deposito: Juan Martín - Alcalá 9 - Madrid.

Teatro Principal. H Y y MAÑANA. A las 9 30 noche. Selecto programa DE ATRACCIONES HERMANOS MORALES. 2 señoritas y 2 caballeros. Bailes americanos y de salón. Canciones - Conjuntos.

Ramper. El «as» de los eucéntricos.

En la Audiencia. Vista de un Contancioso. Hoy se ha celebrado la vista de un Contancioso promovido por el letrado don Federico García en nombre de don José Lacasa Fabra, contra el acuerdo del ayuntamiento de Villahermosa del Rio, por el que aprobó la destitución del recurrente en su cargo de médico titular.

Han informado dicho letrado señor García y el abogado inierino del Estado don Miguel Llansola y don Vicente Bellure como coadyuvante a la Administración.

En la Audiencia. Vista de un Contancioso. Hoy se ha celebrado la vista de un Contancioso promovido por el letrado don Federico García en nombre de don José Lacasa Fabra, contra el acuerdo del ayuntamiento de Villahermosa del Rio, por el que aprobó la destitución del recurrente en su cargo de médico titular.

Han informado dicho letrado señor García y el abogado inierino del Estado don Miguel Llansola y don Vicente Bellure como coadyuvante a la Administración.

En la Audiencia. Vista de un Contancioso. Hoy se ha celebrado la vista de un Contancioso promovido por el letrado don Federico García en nombre de don José Lacasa Fabra, contra el acuerdo del ayuntamiento de Villahermosa del Rio, por el que aprobó la destitución del recurrente en su cargo de médico titular.

Han informado dicho letrado señor García y el abogado inierino del Estado don Miguel Llansola y don Vicente Bellure como coadyuvante a la Administración.

En la Audiencia. Vista de un Contancioso. Hoy se ha celebrado la vista de un Contancioso promovido por el letrado don Federico García en nombre de don José Lacasa Fabra, contra el acuerdo del ayuntamiento de Villahermosa del Rio, por el que aprobó la destitución del recurrente en su cargo de médico titular.

Han informado dicho letrado señor García y el abogado inierino del Estado don Miguel Llansola y don Vicente Bellure como coadyuvante a la Administración.

En la Audiencia. Vista de un Contancioso. Hoy se ha celebrado la vista de un Contancioso promovido por el letrado don Federico García en nombre de don José Lacasa Fabra, contra el acuerdo del ayuntamiento de Villahermosa del Rio, por el que aprobó la destitución del recurrente en su cargo de médico titular.

Manuel Tomás Escrig, hijo de nuestro buen amigo, el competente juez municipal y rico propietario de esta villa, don Vicente Tomás Forés.

DIA DEL LIBRO

Los señores profesores de todas las escuelas nacionales dedicaron el día propio a tan simpática como sugestiva fiesta dedicando en sus respectivas clases sendas sesiones al enaltecimiento del libro dedicadas, con amenísimas charlas acerca de la historia e importancia del libro en general y del español en particular, y con lectura comentada de escogidos fragmentos de obras de escritores antiguos y modernos.

Por la tarde marcharon al campo con sus alumnos, en donde los pequeños, antes y después de merendar opíparamente cantaron, corrieron y jugaron, divirtiéndose de lo lindo. Y al anochecer, regresaron a sus casas con ramos de flores y plantas silvestres, y con una cara de satisfacción que daba gloria verla.

El Ayuntamiento, dando una nueva prueba de su amor a la cultura, conmemoró dicha fiesta regalando ocho tomitos de la biblioteca «Patria» a cada una de las seis escuelas del término, atención que los señores maestros han agradecido muchísimo.

Estelmar F.

Fiestas en La Jana

En honor del soldado de Africa

Si la palabra «justo» significa alegría, gozo y regocijo pocas veces deberá celebrarse las fiestas con mayor motivo que en estos momentos en que, terminado ese azote de los pueblos, esa fantasma, que, esgrimiendo en los campos de la lucha su guadaña, siega tantas vidas en flor; ese acibar que amarga el corazón de las madres; ese monstruo que traga las energías y el oro de las naciones, todas las desdichas que encierra la terrible palabra «guerra», han dejado de azotar por hoy nuestra querida España. Nuestro pacífico monarca ayudado por el Directorio, ha conseguido atajar, por hoy esa corriente, que en tierras africanas arrastraba tanta riqueza y vidas españolas. La palabra «Paz», ha resonado en las posesiones españolas de Africa; los vapores han cruzado los mares con dirección a nuestra península dejando en nuestros puertos los valerosos soldados que han sabido coronarse de gloria en los campos de batalla; España toda, representada en el numeroso gentío que acudía a los puertos, les esperaba ansiosa y los recibía con aplausos y vítores conmovedores, brotados del cáldico corazón español que sabe sentir, amar y agradecer los triunfos con que las tropas españolas han sabido coronar a la madre Patria.

El abrazo de bienvenida que, de sus seres queridos, ha recibido el soldado al llegar al puerto, ha sido el abrazo de la madre España que enternecida y gozosa recibía en sus brazos, estrechándolo sobre su amante corazón al hijo que ofrendó para alcanzar victoria.

Para que este regocijo se hiciera manifiesto en todos los pueblos de España y a todos cuantos soldados han luchado en esta, por hoy apaciguada guerra, S. M. ordenó se celebren funciones religiosas y festejos en honor de los soldados supervivientes y difuntos.

La Jana ha sabido manifestar su júbilo y su agradecimiento a los excombatientes hijos de este pueblo, celebrando tres días de «bon de vila» sacrificándose este el último día en la Plaza de Alfonso XIII.

El día siguiente domingo 16 por la mañana hubo vuelo general de campanas y diána por la banda de música y a las nueve se celebró la misa que fué cantada y acompañada por la banda de música. Después de la cual se cantó un solemne «Te Deum» en acción de gracias, terminando tan hermosa función religiosa con una sentida pía oración por el señor cura párroco que, poseído de gran sentimiento religioso y patriótico, supo transmitirlo a los oyentes con cáldica y entusiasta palabra, explicando a la numerosa concurrencia, el fin de dicha función con recuerdo al sufrimiento de los difuntos soldados y en acción de gracias por haber cesado ese azote de la nación diciendo que dicha fiesta poía muy bien titularse Fiesta de la Paz.

Asistieron a dicho acto el ayuntamiento, juzgado, guardia civil, somatén, niños y niñas de las escuelas con sus respectivos banderines y los excombatientes y se puede decir que todo el pueblo.

Al salir del templo las voces infantiles de los niños entonaron el himno Salve a la Bandera, dando con ello esa nota alegre que la niña pone en todo acto que presta su concurso siendo obsequiados los niños y niñas con galletas.

Terminado el canto se puso en marcha la numerosa comitiva recorriendo las calles del pueblo, al frente la banda de música que interpretó alegres pasodobles y llegando frente a la casa del ayuntamiento fué colocada en el balcón la enseña de la Patria a los acordes de la Marcha Real que fué escuchada con respetuoso silencio por el numeroso público, que descubrió saludando a la bandera, dando vivas a España, al Rey, a la Paz al señor Cura y a La Jana que fueron contestados por los concurrentes.

Después se entregó a cada uno de los excombatientes un kilo de carne de toro muerto el día anterior y por la tarde y noche estaban anunciados bailes al estilo del país que no pudieron celebrarse por haber llovido.

Es digno de mencionarse que durante los cuatro días de fiestas no hubo que lamentar ningún incidente.

El Corresponsal.

La Jana y Octubre 1927.

Ecos de Burriana

LAS FUNCIONES DE FLAMENCO.

Las dos funciones de cante y baile flamenco celebradas anteañoche y anoche en el teatro Oberón, han sido dos estupendos éxitos de taquilla.

El jueves se agotó todo el papel y aún fué mucha la gente que se quedó en la calle sin poder presenciar el espectáculo. Y anoche hubo otro entradón.

Gustaron una enormidad los buenos cantadores Antonio Rampa, de Cartagena; el burrianaense Juan Barea (quien ya puede codearse con los más famosos cultivadores de este género) y el «Angelillo». Singularmente este Fleta del canto jondo, y su acompañante, el formidable guitarrista Miguel Borrull, produjeron un loco entusiasmo.

Ambos mostráronse excesivamente complacientes, accediendo a todo cuanto el público les pedía.

También obtuvieron muchos aplausos la bailadora Conchita Borrull y el postinero bailarín Manolillo de las Rosas. Acompañó a los cantadores Rampa y Barea, un modesto guitarrista, cuyo nombre ignoramos.

El popular «Bellano», los hermanos Amiguet y demás aficionados, organizadores y empresarios de estas dos veladas de flamenco, están gozando lo indecible por el inesperado éxito que han obtenido.

FALLECIMIENTOS. Ha dejado de existir a los 59 años de edad, don Bautista Canós Gozalbo, persona muy buena que gozaba de general estimación.

El señor Canós era muy conocido aquí, pues desde hace muchos años, primero con sus coches y ahora con sus ómnibus, venía prestando el servicio público de viajeros de Burriana a la estación del Norte, y también a Nules en combinación con Salvador Ribes.

En el acto del entierro, verificado ayer a las tres de la tarde, se pusieron bien de manifiesto las muchas simpatías que tenía el finado. Lamensa muchedumbre seguía detrás de su cadáver.

Presidieron el duelo sus hijos don Bautista y don Vicente, hijos políticos don Francisco Beltrán y don Tomás Martínez y su hermano político, a los cuales, lo mismo que a sus afligidas viuda doña Josefa Fortea Palmer y hijas doña Josefina y doña Dolores y demás familia del infartado don Bautista Canós, les acompañamos en el sentimiento.

—Después del mencionado entierro, se verificó el de don Vicente R. Cabedo Gil, vulgarmente conocido por «El Fidiñer», dueño de la paquetería de la calle de Valencia, quien falleció también en la madrugada de ayer.

En paz descanse.

NOMBRE DE MEDICO TITULAR.

Como suponíamos, en la sesión del pleno del Ayuntamiento celebrada anoche, fué nombrado en propiedad médico titular, el reputado facultativo don Pedro Montoya Gabedo, cuyo cargo venía desempeñando con carácter interino desde que quedó vacante, por defunción del médico don Antonio Rives que lo desempeñaba.

Nuestra más cordial enhorabuena al señor Montoya.

IMPORTANTE DONATIVO.

En esa misma sesión del pleno, el alcalde interino don Román Almela que la presidia, dió cuenta a la Corporación del espléndido donativo que acaba de

hacer para la Biblioteca popular, el distinguido abogado burrianaense don Manuel Peris, consistente en unos dos mil volúmenes y una estantería, procedentes de la biblioteca de su difunto hermano don Ernesto, más una cantidad en metálico para nuevas encuadernaciones.

El Ayuntamiento, por unanimidad, acordó significar su gratitud por medio de oficio al cultísimo donante.

Esta noche y mañana, tarde y noche, se pasará en el Teatro Oberón, la primera jornada (5 partes) de la grandiosa película española «Boy».

Mañana por la noche el cuadro escénico «Viciana», representará en la escena del Teatro Unión Obrera las comedias líricas valencianas, «Chahants y Nanos» y «ya tens mare», y el juguete «Ya estic en ma casa».

Del «Salón Gine Requena», no tenemos allí los programas que dará hoy y mañana.

En este Salón se proyectará los próximos días 30 y 31, la gran película «Tierra prometida», por Raquel Meller.

X y Z.

Sábado 22 Octubre 1927.

Espectáculos Teatro PRINCIPAL

Esta noche actuarán en este teatro las extraordinarias atracciones que tan ruidoso y definitivo éxito lograron en su presentación. Éxito merecido, pues los artistas «Hermanos Morales» son una verdadera atracción coreográfica dominando toda clase de bailes que ejecutan de manera maravillosa y todos ellos presentados con verdadera fastuosidad. Son excepcionales dentro de su arte y el público premiará su esmerada labor, con constantes ovaciones cuantas veces salgan a escena, como lo hizo en su presentación. Además llevan dos artistas, la monísima y gentil cancionista Conchita Morales y el «Petit Refá» gran danzarín, que gustarán siempre por su afán de agradar y lo mucho que valen.

Ramper, el genial artista que es original y único en su trabajo, nos presentará nuevo programa pues es artista que crea al salir a escena y por eso su trabajo es siempre nuevo y del gusto del «respetable» al que logra subyugar mientras está él en escena.

Seguro es pues que el teatro se verá hoy y mañana tarde y noche completamente lleno.

Salón ROYAL

Hoy sábado se repite la película de actualidad «Per fin se casa Zamora», interpretación del célebre guardameta Ricardo Zamora.

Próximo lunes, estreno de la superproducción de la casa Fox en seis partes, titulada «El poder de la mujer», por la bella Kathryn Perry.

Martes, día de moda, estreno de la película «La bailarina de Montmartre», de la First National e interpretada por la hermosa artista Bárbara La Marr y secundada por Lewis Stone.

Miércoles, sensacional estreno de la hermosa joya del programa Gran Luxor Verdagner, «Una aventura en el Meiro», interpretación del gran cómico Monte Blue y de la bellísima Patsy Ruth Miller.

Jueves, estreno de la película de producción nacional «El pilluelo de Madrid», película ésta que tuvo, cuando su presentación en Madrid, uno de los más grandes éxitos jamás tenido por ninguna otra película filmada en España. Sus principales intérpretes son Elisa Ruiz (La Romerita) y el gracioso Chiquilín español.

No deje de ver ninguna de estas cuatro películas que se estrenarán en la próxima semana.

Sábado la mejor comedia de la temporada, la titulada «En la habitación de Mabel», interpretación de la escultural Maria Prevost.

Magníficos GABANES

a medida desde 60 pesetas. Estos gabanes cautivan por su elegancia y distinción. Entrega inmediata.



Sastreía SOLIVA Colón, 11.-CASTELLÓN

Concursos de Cartel y Ex-libris

La Casa Editorial ESPASA-CALPE S. A. abre, simultáneamente, dos concursos entre los dibujantes españoles y extranjeros, para la adopción de los trabajos siguientes, cuyos premios se mencionan:

- 1.º Un cartel anunciador de la ENCICLOPEDIA ESPASA. Primer premio: 2.000 pesetas. Segundo: 1.000.
2.º Un ex-libris de sus ediciones. Primer premio: 1.000 pesetas. Segundo: 500.

Para ello establece las siguientes BASES

- a) Todos los trabajos que se presenten a estos dos certámenes han de ser rigurosamente originales e inéditos.
b) ESPASA CALPE S. A. concede amplia libertad en cuanto al asunto, si bien advierte, como es natural, que no sólo ha de apreciar la ejecución o técnica de los trabajos, sino la intensidad con que éstos simbolizan el objeto a que se destinan, contribuyendo así a sus fines de difusión y propaganda.
c) Los dibujos para el CARTEL han de ser en tintas planas, de dos a cuatro colores; el tamaño de cada original será de un metro por 66 centímetros, y su rótulo: ENCICLOPEDIA ESPASA-ESPASA CALPE S. A.
d) Los dibujos para el EX LIBRIS serán con tipos fáciles de reproducir en cliché de líneas, con libertad de dimensiones, si bien no podrán exceder los originales de 400 centímetros cuadrados de superficie. Llevarán el siguiente rótulo: «ESPASA CALPE S. A.»
e) Todos los dibujos han de ser rotulados con un título que pueda servir de lema a la plica que, bajo sobre cerrado con el nombre y dirección del autor, se acompaña, según costumbre.
f) El envío de originales se hará dentro del plazo comprendido entre el 10 y el 20 de Enero de 1928, pudiendo hacerse a ESPASA CALPE S. A., Ríos Rosas, 24.-Madrid.
g) En el caso de que, a juicio del Jurado, ninguno de los trabajos recibidos reuniera las cualidades deseadas, se declararán desiertos los concursos.
h) Los concursantes se comprometen a aceptar el fallo o fallos del Jurado sin derecho a reclamación alguna.
i) El Jurado estará integrado por elementos del Comité Directivo de la Sociedad.
j) Oportunamente se dará cuenta, por medio de la prensa, de los originales recibidos y fallos recaídos. Los trabajos premiados quedarán de propiedad de ESPASA CALPE, quien podrá hacer de ellos el uso que estime conveniente.

Dr. Miguel Peña Masip

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES del ESTÓMAGO e INTESTINOS EX-INTERNO PENSIONADO y AYUDANTE EN EL DISPENSARIO DE DIGESTIVO DEL HOSPITAL CLINICO DE BARCELONA y DE LOS HOSPITALES VAUGIRARD, SAINT ANTOINE e INSTITUT CURIE DEL RADIO

Consulta de 11 a 1.-Gasset, 4

Camiones LATIL Y UNIC

NO MONTE V. SU SERVICIO SIN ANTES CONSULTAR CON ESTA CASA Ezequiel Dávalos Masip GONZALEZ GHERMÁ, 60. - CASTELLÓN

VICHY CATALAN

Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica. Muy eficaz para el reumatismo, diabetes y afecciones del ESTOMAGO HIGADO y BAZO. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura y estar por lo tanto libre de microbios. De venta en principales Farmacias y Droguerías Administración: Rambla de las Flores, 13, entrepuerto.-Barcelona

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

DOMICILIO SOCIAL: Alcalá, 14.-MADRID Ciento setenta Sucursales en la Península y Marruecos Capital Social. 50.000.000.— de pesetas Desembolsado 30.000.000.— Reservas 27.608.214/91

INTERESES QUE ABONA CUENTAS CORRIENTES

Table with interest rates: A la vista (2 1/2 % annual), A un mes (3 %), A tres meses (3 1/2 %), A seis meses (4 %), A un año (4 1/2 %).

CAJA DE AHORROS 4.º ANUAL

Realiza toda clase de Operaciones de Banca y Bolsa SUCURSAL DE CASTELLÓN: P. Gassetar.-Teléf. 43

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE C (STOMALIX) Hemeroteca Municipal P. de la Villa, 3 Madrid. Es rescatado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, AYUDA A LAS DIGESTIONES y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS. Dolor de Estómago, Dispepsia, Acidias y Vómitos, Inapetencia, Flatulencia, Diarreas en Niños, Estreñimiento, Dilatación y Úlcera del Estómago, Disenteria. OBRA COMO ANTISEPTICO DEL APARATO DIGESTIVO curando las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Ensayese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso. FARMACIAS y DROGUERIAS y SERRANO, 26 y 28, MADRID (España)

Líneas de vapores Compañía Transmediterránea y P. Garcías Seguí de Barcelona Servicio rápido, fijo y semanal DIRECTO entre los puertos de Barcelona y Castellón por el vapor

Virgen de Africa Dotado de todos los adelantos modernos a un gran confort para pasaje de 1.ª clase y departamentos habilitados expresos para el pasaje de 3.ª clase Admite carga y pasaje; fletes especiales y servicio combinado a todos los puertos del continente y América Salidas: De Barcelona, lunes seis tarde; De Castellón, jueves, doce horas. Informes: Barcelona, calle de la Plata, número 4, pral. Castellón, calle de Pi y Margall, número 2.

MAPEL DE FUNAR BAMBÚ. Illustration of a man in a hat and suit, part of an advertisement for Balsamo Zoraya.

BALSAMO ZORAYA CICATRIZANTE, ANTISEPTICO, CALMANTE Cura Almorranas, Barros, Herpes, Erisipela, Llagas, Granos, Irritaciones, Erupciones, Cortes, Heridas, Quemaduras y todas las enfermedades de la piel. EL BALSAMO DEL HOGAR.—UNICO EN EL MUNDO De venta en Farmacias y Droguerías Depósito en España: Ortega, Tantarantana, 12 BARCELONA

“La Politécnica” Nuevo Centro de Enseñanza que comenzará su labor en la primera quincena de Octubre, abarcando la preparación completa para ingreso en las ACADEMIAS MILITARES, (CORREOS, TELEGRAFOS (cuando se anuncien convocatorias); repaso de los grupos de asignaturas del BACHILLERATO y CARRERAS ESPECIALES. Cuenta con profesores civiles y militares de larga práctica, especializados en las materias que han de explicar, con título y méritos que serán garantía de su competencia. DIRECCION Don José M.ª Caridad, Ingeniero agrónomo. Don Hilario Fernández, Comandante. INFORMACION.—El Administrador, Don Rodolfo F. Getino Suárez, G. Chermá, 105 1.º Se reciben avisos de matrícula en el domicilio del Administrador y en la Redacción de este diario.